

Прощаніе прихожанъ Пророко-Ильинской церкви села Ильинскаго съ своимъ пастыремъ І. Ф. Бириловымъ.

Ровно и безцвѣтно течетъ жизнь сельскаго прихода. Въ монотонно-трудопомъ его движеніи не рѣдко трудно подмѣтить чувства, питаемыя имъ къ своему приходскому пастырю. Но лишь только священникъ удаляется въ иную страну, въ иное мѣсто служенія, приходъ, какъ одинъ человекъ, встанетъ, заволнуется, заговоритъ. То же было и въ нашемъ Ильинскомъ селѣ.

По инициативѣ нашего уважаемаго церковнаго старосты Н. А. Дружинина, съ прошлаго августа мѣсяца, началась подписка на пріобрѣтеніе иконы для поднесенія отъѣзжающему отъ насъ на градо-Бунгурскій приходъ священнику о. І. Бирилову. Икона была заказана въ Нижнемъ; адресъ написанъ и утвержденъ—но все это дѣлалось въ тиши, сокрыто. Мало по малу, одинъ за другимъ стали говорить прихожане объ отъѣздѣ (навсегда) своего священника въ другой приходъ.

Въ воскресенье, 10 сентября сего года православный нашъ храмъ наполнился массою молящихся всѣхъ положеній, половъ и возрастовъ.

Мѣстный хоръ былъ въ полномъ составѣ. Литургію совершалъ отъѣзжающій о. Бириловъ въ сослуженіи съ замѣстителемъ священникомъ о. Морозовымъ и о. миссіонеромъ Логиновскихъ. Служеніе было торжественное. Чувствовалось между молящимися какое то особенное, небывалое настроеніе, которое еще болѣе усилилось отъ стройнаго триольнаго пѣнія „запричастнаго“, при участіи знатока—пѣвца Ѳ. А. Плюснина. Но вотъ, послѣ заамвонной молитвы, вышелъ съ прощальнымъ словомъ о. Бириловъ. Взоры всѣхъ устремились на любимое, но необычно блѣдное, взволнованное лицо проповѣдника.

„Что сказать“, произнесъ онъ, „въ послѣдній разъ тебѣ, паства Ильинская, чего пожелать вамъ, други, разставаясь съ вами навсегда? Скажу то же и пожелаю того же и въ послѣдній разъ, чего желалъ при первомъ свиданіи: благодать Господа нашего Іисуса Христа и любви Бога и Отца, и причастіе св. Духа да будетъ со всѣми вами! Да будетъ всегда и вездѣ! Да почиетъ сія благодать, сей миръ на васъ и чадахъ вашихъ! Да утвердятъ васъ во всемъ добромъ и праведномъ; да срѣтятъ васъ въ тотъ послѣдній часъ, когда ничего не будетъ нужно вамъ, кромѣ благодати и милости Божіей! И сія благодать и миръ не оставятъ васъ, если только вы не будете забывать Бога, если, располагая жизнь и поступки по заповѣдямъ Евангелія, будете съ вѣрою пользоваться тѣми средствами ко спасенію, кои предлагаетъ всѣмъ и каждому св. церковь; если, наконецъ, среди слабостей и вольныхъ, и невольныхъ грѣхонаденій, не будете предаваться безчувствію душевному. Не забывайте Бога и вѣчность, не забывайте души и совѣти, не забывайте смерти и суда страшнаго, не забывайте покаянія и любви христіанской—вотъ мое послѣднее желаніе, мой послѣдній совѣтъ и завѣтъ мой! Для меня нѣтъ большаго утѣшенія и радости духовной, чтобы среди васъ жилъ духъ мира, чтобы дома и семейства ваши украшались чистотою нравовъ. О семь молилъ я Господа здѣсь, о семь же буду молить и вездѣ. Подобной памяти, т. е. молитвъ о мнѣ, прошу и у васъ, а теперь отпустите меня съ миромъ. вмѣсто меня поступаетъ къ вамъ пастырь уже опытный въ духовной жизни; любите его такъ же, какъ и меня любили. По ученію слова Божія, и волосъ съ головы нашей не падаетъ безъ воли Божіей, и мое перемѣщеніе не совершилось безъ воли Божіей. Можетъ быть, я не буду при мѣстѣ, не буду полезенъ, но судьбы Божіи не исповѣдимы. Засимъ прошу простить меня, если я кого не научилъ дѣломъ или словомъ, или кого оскорбилъ или оне-

чалилъ. Я же со своей стороны всѣхъ васъ прощаю, разрѣшаю и благословляю во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь“.

Слушатели плакали, едва сдерживая рыданія. Священнослужители вышли на молебень. Предполагалось поднести о. І. Бирилову образъ отъ прихожанъ, но посылка опоздала. О. Логиневскій обратился къ о. Іоанну предъ началомъ молебна съ словами:

„Ваше Высокоблагословеніе, досточтимѣйшій отецъ Іоаннъ Ферапонтовичъ!“

Я увѣренъ, что Богомъ хранимая Ильинская паства, которую Вы нынѣ оставляете, разстается съ Вами не безъ скорби. Прослуживши въ этомъ приходѣ около 18 лѣтъ, Вы, боголюбивѣйшій пастырь, сроднились духовно со своей паствой, заслужили глубокое сердечное уваженіе и расположеніе не только среди православныхъ христіанъ, но и среди отступившихъ отъ св. православной церкви, такъ называемыхъ раскольниковъ, чему я самъ очевидецъ. Своимъ ласковымъ отеческимъ обращеніемъ со своими духовными чадами, всегдашнею готовностью служить нуждамъ ихъ, Вы снискали себѣ отъ нихъ общую любовь и довѣріе. И вотъ она, эта любимая Вами паства, сегодня выражаетъ предъ Вами свою послѣднюю глубокую признательность многочисленнымъ собраніемъ своимъ въ храмъ Божій. Этимъ спѣшитъ она привести Вамъ послѣднюю дань своей чистой любви и уваженія. Раздѣляя вполне скорбь расстающейся съ Вами бывшей Вашей паствы, я со своей стороны и отъ имени всего нашего причта спѣшу выразить предъ Вами искреннюю благодарность за то отеческое расположеніе къ намъ, которымъ мы пользовались. Вы, добрѣйшій о. Іоаннъ, будучи благочиннымъ слишкомъ 7 лѣтъ, относились къ своимъ подчиненнымъ не какъ начальникъ, а какъ любящій отецъ къ дѣтямъ. Духовенство вѣреннаго Вамъ округа, какъ мнѣ извѣстно, во время проѣзда Вашего съ ревизіей, всегда ожидало Васъ съ душевнымъ радушіемъ; оно видѣло въ Васъ не строгаго карателя и судію, а милостиваго, добраго руководителя и наставника во всѣхъ дѣлахъ церковной практики. У Васъ въ Вашемъ округѣ, за все время Вашей службы въ должности благочиннаго не возникало ни какихъ судебныхъ дѣлъ и слѣдствій. Вы умѣли исправлять недостатки своихъ подчиненныхъ однимъ добрымъ словомъ. Ваше дышущее неподдѣльною любовью слово было вмѣстѣ и ласково и грезно. Оно заставляло Вашихъ подчиненныхъ съ благодарностію благоговѣть предъ Вами. И такъ, примите же, добрѣй-

шій о. Іоаннъ, сію мою чистую отъ лести, не богатую краснорѣчіемъ, но полную душевной любви словесную дань. Дай Богъ Вамъ на новомъ мѣстѣ, отъ новой паствы заслужить такое же довѣріе и расположеніе, а остающейся—найти себѣ утѣшеніе въ Вашемъ премирнѣѣ“.

На глазахъ всѣхъ стояли слезы, слышались подавляемые воздыханія, голоса служащихъ дрожали. Народъ, по окончаніи службы, дожидаясь выхода о. Іоанна изъ алтаря и, тѣсясь подь благословеніе, плача проводилъ своего пастыря изъ храма.

Только на другой день, предь вечерней, икона для поднесенія о. Іоанну была получена со Слудской пароходной пристани. Послѣ благовѣста къ вечернѣ, раздался звонъ на „соборъ“. Собрались въ храмъ народа еще больше прежняго. Когда, по окончаніи торжественной вечерни, въ праздничномъ одѣяніи на средину церкви вышли для служенія благодарственного молебствія оо. Яковкинъ, Морозовъ и Бирюловъ съ діакономъ, предь амвономъ, лицомъ къ священнослужителямъ, стали: направо—церковный староста съ образомъ Спасителя въ рукахъ (икона художественнаго греческаго письма, въ дорогой сребропозлащенной чеканной ризѣ), влѣво—представитель прихода, главный лѣсничій Пермскаго имѣнія графа Строганова, Ѳ. А. Теплоуховъ, который и прочелъ адресъ отъ лица прихожанъ:

„Ваше Высокоблагословеніе,

глубокоуважаемый отецъ Іоаннъ!

Съ чувствомъ глубокаго сожалѣнія узнали мы, что, слѣдуя новому назначенію, Вы навсегда покидаете насъ, перенося Вашу столь плодотворную дѣятельность пастырскую на новое поприще. Позвольте же, глубокоуважаемый отецъ, выразить Вамъ въ настоящую, тяжелую минуту разставанія, еще разъ тѣ чувства любви и глубокаго уваженія, которыя мы неизмѣнно питали къ Вамъ во все время пребыванія Вашего между нами. Мы никогда не забудемъ, что въ теченіе почти восемнадцатилѣтняго служенія Вашего при св. храмѣ семь, мы имѣли въ Васъ не только добраго пастыря и учителя, но и наставника нашихъ дѣтей, многія поколѣнія которыхъ обязаны Вамъ своимъ духовно-нравственнымъ развитіемъ.

Въ свидѣтельство же нашего глубокаго уваженія и благодарности, мы просимъ принять отъ насъ сію св. икону Господа нашего Іисуса Христа. Молимъ Всевышняго, да укрѣпитъ Онъ Васъ на новое служе-

не и да даруетъ Вамъ душевный миръ и неизмѣнное здравіе на многіе годы“.

Поклонившись и приложившись къ образу, о. Іоаннъ взялъ его и поставилъ на приготовленный среди храма аналой, затѣмъ, взойдя на амвонъ, произнесъ:

„Возлюбленные о Христѣ Братія!

Разсматривая свое 17 лѣтнее служеніе въ семь приходѣ, я нахожу, что сдѣлано мною весьма мало для здѣшняго прихода, что зависѣло отъ слабости моихъ физическихъ и душевныхъ силъ, но, какъ вижу, ваша любовь извиняетъ мои недостатки, за что да помилуетъ васъ Господь Богъ. Вы приписываете болѣе, чѣмъ я заслужилъ. Если я благовѣствовалъ вамъ слово Божіе и училъ вашихъ дѣтей, то по слову апостола Павла: „нѣсть ми похвалы: нужда бо належитъ“, слѣдовательно я долженъ былъ исполнить это по долгу своей пастырской службы, при чемъ если что и хорошее дѣлалъ, то дѣлалъ не я, но сила Божія, „немогущая врачующая и оскудѣвающая восполняющая“. По слову Божію, — повторяю, — и волосъ съ головы нашей падаетъ не безъ воли Божіей, т. е. все совершается съ вами въ жизни по волѣ Господа Бога, значить и мой слабый свѣтильникъ двигнуть отсюда по волѣ всемогущаго промысла Божія, для чего—Ему только извѣстно: „судьбы Господни—бездна многа“. Сія св. икона да будетъ во всѣ дни жизни мсей напоминать мнѣ васъ и вашу любовь ко мнѣ, и обязанность молиться о васъ, чего я никогда не забуду. Искренне благодарю за все ваше благое, полученное отъ васъ, а теперь помолимся Господу Богу—да будетъ съ нами Его святая воля во всемъ!“

Едва кончилъ о. Іоаннъ сію рѣчь, какъ со всѣхъ сторонъ храма послышались неудержимыя восклицанія народа: „батюшка, почто покидаешь насъ?“ „чѣмъ у насъ не понравилось?“ „на кого насъ оставляешь?“— „я оставляю вамъ достойнѣйшаго преемника, онъ пріѣхалъ издалека, любите его!“ говорилъ о. Іоаннъ; но выраженія сожалѣній не прекращались, и для возобновленія тишины діаконъ началъ молебень, возвысивъ голосъ. Послѣ провозглашенія подобающаго многолѣтія, всѣ отправились изъ храма съ крестнымъ ходомъ въ домъ виновника торжества. Въ сумеркахъ осенняго яснаго вечера неописуемо торжественно было это шествіе при блескѣ свѣчъ, при общемъ пѣніи тропарей храма, при звонѣ колоколовъ. Пѣніемъ тропаря Спасителю, краткой ектеніей и многолѣтіемъ о. Іоанну закончилось въ его опустѣвшей

квартирѣ церковное торжество. Крестный ходъ возвратился во храмъ, но новое, не менѣе умиленное чествованіе ожидало о. Іоанна: въ его квартирѣ ждала его депутація отъ учащихся и учащихся мѣстнаго двухкласснаго мужскаго училища, ибо 12 числа сего сентября исполнялся 25-лѣтній юбилей служенія о. Бирилова въ должности законоучителя народныхъ школъ. Одинъ изъ бывшихъ его учениковъ устно благодарилъ о. Іоанна за его труды, съ пожеланіемъ всякаго блага, а другой, окончившій курсъ нынѣ, выйдя изъ среды депутаціи, выразительно и отчетливо прочелъ стихотвореніе, составленное сослуживцемъ о. Бирилова по двухклассному училищу, діакономъ Калашниковымъ, написанное нарочито ко дню юбилея отъ имени учениковъ:

Въ сей день желанный юбилея  
И мы отъ искреннихъ сердець  
Пришли, любовью пламенѣя,  
Тебя привѣтствовать, отецъ!  
Ты пастырь нашъ, мы — овцы стада;  
Но кто похвалится собой —  
Всегда-ль къ тебѣ мы были рады  
Идти послушною толпой?  
Всегда-ль къ святой, желанной цѣли  
Мы шли покорные жезлу,  
И духъ смиренія имѣли-ль  
Мы, овцы, склонныя ко злу?  
О, нѣтъ! . . . . .  
Но къ идеалу человѣка,  
Какъ нѣжно — любящій отецъ,  
Какъ добрый пастырь, четверть вѣка  
Ты твердо велъ своихъ овецъ.  
Съ улыбкой ласки и смиренья  
Помочь былъ всякому готовъ.  
И бодро, весело, съ терпѣньемъ  
Несъ бремя тягостныхъ трудовъ.  
Всегда отзывчивый, открытый,  
Себя отъ насъ не отчуждалъ,  
Ты всѣхъ любилъ насъ, всѣхъ ласкалъ  
Какъ истинный отецъ дѣтей.

Д  
Г  
Э  
Т  
Б

Прими-же наши симпатіи,  
Какъ дань почтенья и любви!  
Да дастъ тебѣ Господь въ день юбилея  
Продолжить твой святой обѣтъ —  
Служить примѣромъ іерея  
Еще на много, много лѣтъ!!

амъ,  
въ  
наго  
пол-  
оно-  
стно  
а, а  
изи-  
демъ  
на-

Это привѣтствіе, въ устахъ ребенка—ученика, имѣло потрясающее дѣйствіе на присутствовавшихъ, такъ что начатое за симъ пѣніе многолѣтня едва было исполнено по крайнему волненію участвовавшихъ въ этомъ пѣніи. Во вторникъ, 12 сентября, снова у дома о. І. Бирилова събилась толпа народа, чтобы проводить въ путь—дорогу столь любимаго, добраго и незабвеннаго своего пастыря.

*Діаконъ Александръ Калашниковъ.*

---

Редакторъ, ректоръ семинаріи,  
протоіерей К. Добронравовъ.